Computacao 1

Professora: Myriam Regattieri Delgado - CPGEI sala 10

O material de apoio esta disponivel em:

http://www.dainf.cefetpr.br/~myriam/PastaWeb/Compl/

Ementa:
e Fase 1: Algoritmos :
Variaveis, operadores, comandos basicos e estruturas de controle
¢ Fase 2: Linguagem de Programacao
Fase 2.1:
= Varidveis e Operadores
= Comandos Basicos
= Entrada-saida
= Estruturas de Selecdo
= Estruturas de Repeticdao
Fase 2.2
= Variaveis Indexadas: vetores e matrizes
= Registros
= Funcgodes
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1. Introducao

O que é Programacao ?

“ E muito mais do que se sentar na frente de um microcomputador e digitar um
programa”

HOMEM _____ , PROBLEMA ____ |, COMPUTADOR

HOMEM

e (Criatividade
¢ [maginacgdo
e Inferéncias

l

PROBLEMA

¢ Analise do Problema

¢ Implementacao do Algoritmo
¢ Linguagem de Alto Nivel

¢ Linguagem Assembler

¢ Linguagem de Maquina

|

COMPUTADOR

Execucao organizada de
instrucoes em linguagem
de maquina
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Implementacio do Algoritmo

inicio

receber um valor via teclado
calcular o seu dobro
mostrar o resultado na tela

fim

v

Programa em Linguagem C

#include <stdio.h>
Int main()

{ int valor, dobro;
scanf(“‘%d”,&valor);
dobro = 2¥valor;
printf(*“%d”,dobro);

return 0;

!

Linguagem Assembler

INICIO: IN
LD
LD
MUL
LD
LD
0104)
JMP

A,(TECLADO)
(VALOR),A
A,2

A, (VALOR)
(DOBRO), A
A, (DOBRO)
A, (VIDEO)
INICIO

Independe do
computador
e da linguagem

Independe
(quase sempre)
do

computador

Cada comando
corresponde a um
comando em alto nivel
(nao otimizado)

|

Linguagem de Maquina

03
00
30
02
03
01
31

Computacgao I

Programa
pronto para ser
executado
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1.1 Analise do problema

¢ Etapa muito importante

¢ Observacao do problema real pra elaborar uma solucao independente da
linguagem ou computador

Exemplo: Problema do transporte de carga

Um homem precisa atravessar um rio com um barco que possui capacidade de
carregar apenas ele mesmo e mais uma de suas trés cargas:

1 lobo

1 bode

1 mago de alfafa

O que 0 homem deve fazer para conseguir atravessar o rio sem perder suas cargas ?

Analise:
Quais sao as restricoes do problema ?
1 carga de cada vez
o lobo é predador do bode (nao podem ficar juntos)
o bode é predador de alfafa (nao podem ficar juntos)

Solucao:
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1.2 Implementacao do Algoritmo (Importante)

1.2.1 Estrutura de Dados

A estrutura do algoritmo depende da estrutura de dados utilizada

As | estruturas de dados | representam as | informacoes |do problema

l

¢ Disponiveis na entrada
¢ Geradas na saida

o Necessarias nas etapas intermediarias

Exemplo: Problema de ordenacao das notas de alunos

Dados:
Aluno NOTA
l Estrutura de Representacao l

Nome : Inicial
Completo Inteiro (0 a 100)

Matricula : Seq. Numérica
Seq. de caracteres

Real (0 a10)

N. Chamada
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1.2 Implementacao do Algoritmo

1.2.2 Aspectos Estaticos e Dinamicos

Aspectos Estaticos : Um algoritmo é basicamente um texto com instrucoes

Exemplo: Algoritmo para trocar uma lampada

e Pegue uma escada

¢ Posicione-a embaixo da lampada
¢ Busque uma lampada nova

¢ Suba na escada

¢ Retire a lampada velha

¢ Coloque a lampada nova

Aspectos Dindmicos: Efeito no tempo dado um conjunto inicial de valores

Exemplo: Problema do Sinal de Transito

“Especifique as acoes necessarias para que uma pessoa que esta no local (a) possa
ir, em seguranca, até o local (b). Para tal, observe o sentido do trafego na
encruzilhada, a faixa, o semaforo e a placa de transito.”

(c) l (d)

v

O O O

(a) (b)
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2.Algoritmos

O que é um algoritmo?

¢ E uma seqiiéncia de passos que visam atingir um objetivo bem definido
(solucionar o problema).

e Qs algoritmos deterministicos apresentam um padrao de comportamento
(mesmas entradas sempre produzem mesmas saidas)

¢ Um algoritmo normalmente envolve:

1. Estrutura seqiiencial
2. Estrutura de selecao
3. Estrutura de repeticao

Exemplo: Alterar o algoritmo para troca da lampada para os seguintes casos:

¢ A lampada que esta no teto nao apresenta defeito
¢ A nova lampada apresenta defeito

Solucao:
e Pegue uma escada
¢ Posicione-a embaixo da lampada
¢ Busque uma lampada nova
¢ Suba na escada
e Retire a lampada velha

¢ Coloque a lampada nova
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2.1 Regras para Construcao de Algoritmos

Colocar o maximo de comentarios possiveis

o identificados por {..}ou \*..*\ ou \\
Escolher nomes significativos para as variaveis
Grifar as palavras chaves

ALINHAR os comandos (identacao)

Exemplo:

inicio {algoritmo que determina qual o menor valor de um conjunto de valor

fornecidos pelo usuario (condicao de parada = -1)}

fim

inteiro: MenorValor; {contém a cada instante o menor valor lido}
ValorLido; {recebe o valor lido (fornecido pelo usuario)}
leia (ValorLido);
MenorValor <« ValorLido;
enquanto ValorLido # -1 faca
se ValorLido < Menor Valor entao
MenorValor < ValorLido;

fim se;

leia(ValorLido);

fim enquanto;

imprima(‘‘O menor valor é “,MenorValor);

€S
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Expressoes:
As expressoes envolvem VARIAVEIS, CONSTANTES E OPERADORES

_4nRr?
- 3 —| V= (4*PI*R**2)/3 | 4 e 3 sdo constantes, PI e R sdo varidveis

v

oo sdo operadores

2.2 Declaracao de Variaveis

¢ Toda variavel deve ser declarada.
¢ A declaracao define o tipo da variavel a ser utilizada pelo algoritmo

Tipos Basicos: inteiro, real, caracter e légico
Exemplo 2.2.1:

inteiro: X1;

real: A,B,PI;

caracter: FRASE, NOME;
logico: DECISAOQ;

2.3 Comandos Basicos

2.3.1 Comando de Atribuicao: <«

NomeDaVariavel < Expressao;

Exemplo X1 « 10;
B «25;
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2.3.2 Operadores e funcoes
1. Fung¢oes matematicas
raiz(x); exp(x);
abs(x) — valor absoluto (moédulo) de x
int(x) — parte inteira de x
sen(x), cos(x), tg(x), arctg(x), etc...

2. Operadores aritméticos:

%% g A
* /
+ -
res Resto da divisdo

3. Operadores relacionais: =, #,>,2,<,<

4. Operadores logicos: 4.1 conjuncao: e
4.2 disjuncao: ou
4.3 negacao: nao

4.4 disjuncao exclusiva: x-ou

Tabela Verdade

Def: Tabela verdade € o conjunto de todas a possiveis combinagdes entre os valores de duas ou mais

variaveis logicas e um conjunto de operadores l6gicos.

10

A B AeB A B ouB
F F F F F F
F v F F v v
v F F v F v
Vv Vv Vv \Y A\ A\
A nao A
F v
v F
Exemplos :
a) (2<5) e ((15/3)=5) b) (ndio verdadeiro) ou ((3*%2)/3) < (15-(35res7)))
(2<5) e (5 =5) F ou 93<15- 0
V e V F ou 3 < 15
\V4 F ou \%
\%

Computacgao I
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Exemplos de Atribuicao e Operadores:

X1« X1+1;
DECISAO « falso;
PI « 3.14159;
LETRA « "M’;

A < raiz(B);
RESTO « X1 res 3;

Prioridades entre os Operadores :

parénteses mais internos
funcoes matematicas
operadores aritméticos
operadores relacionais
operadores logicos

v

operadores aritméticos operadores logicos
| R | R
#* oou nao
* / e ou
+ -

Exemplo :

a)

nao 2**3 < 4**2 ou abs(int(15/-2)) < 10
nao 2**3 < 4*%*2 ou abs(int(-7.5)) <10
nao 2**3 < 4%*%*2 ou abs(-7) <10

nao 2*¥*3 <4**2 ou 7 < 10

nio 8 < 16 ou 7 <10

nao V ou \Y
F ou A%
\Y%

Computacgao I Myriam Regattieri Delgado — CEFET/PR



2.4 Comandos de Entrada-Saida

Comando de Entrada: (W H
Comando de Saida: imprima(...);

Exemplo:

inicio {algoritmo que 1€ duas variaveis e imprime a soma delas}
real: A,B,SOMA;
imprima(“Entre com os valores de A e B”);
(A,B);
imprima(*‘O Valor da primeira variavel é”,A);
imprima(*‘O Valor da segunda variavel €”’,B);
SOMA < A+B;
imprima(* O Valor da soma A+B é°,SOMA);
fim

2.5 Comandos Basicos de Controle

¢ Estrutura seqiiencial
e Estrutura de selecao
e Estrutura de repeticao

12

Identifique no algoritmo que calcula 0 menor valor de um conjunto de valores

fornecidos pelo usuario (secao 2.1), as estruturas seqiienciais, de selecio e

repeticao.
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3.Algoritmos — Estruturas de Selecao

Selecao Simples

Selecao Composta

Selecao Encadeada

3.1 Selecao Simples

se <condicao for V> entao
comandol;

{ou bloco de comandos};
fim se

3.2 Selecao Composta

se <condic¢aol for V> entao

comandol;

{ou bloco de comandos};
senao

comando2;

{ou bloco de comandos};
fim se

Computacgao I

Selecao de Miiltipla Escolha

Exemplo

leia(A);
se A> () entao

imprima(“OK”);
A« A +1;
fim se

Exemplo

leia(A);

se A> () entao
imprima(“OK”);
A« A +1;

senao
imprima(“Erro”);

fim se
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3.3 Selecao Encadeada Homogénea

¢ Encadeamento Simples e Composto

3.3.1 Selecao Encadeada Simples

se <condicaol for V> entao
se_<condicao2 for V> entao

se <condicaoN for V> entio

comandol; {ou bloco de comandos};
fim se
fim se
fim se

U equivalente

14

se <condicaol for V> e <condicao 2 for V> e ... e <condicao N for V> entao
comandol; {ou bloco de comandos};
fim se

¢ Nos dois casos o comando(s) sé € (sao) executado(s) se todas as condicoes
forem verdadeiras

3.3.2 Selecao Encadeada Composta

se_<condicaol for V> entao
comandol; {ou bloco de comandos};
senao
se <condicao2 for V> entao

senao
se <condicaoN for V> entao
comandoN; {ou bloco de comandos}
sendao _comandoM; {ou bloco de comandos}
fim se
fim se

fim se
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3.4 Selecao Encadeada Heterogénea

Nao ha um padrao légico definido:

se <Condi¢aol forV> entao

se <Condic¢do?2 for V> entdo

{inicio do bloco verdade A}

Cl;

Cn;

fim se

senao

se <Condi¢ao3 forV> entao

{inicio do bloco verdade B}

Cl;

Cn;

senao

se <Condic¢do4 for V> entao

se <Condi¢do 5=V> entdo

ComandoX;
fim se
senao :
Comando Y;
fim se
{111 §€
fim se
Condicaol | Condi¢do2 | Condicao3 | Condi¢do4 | Condicdo5 | Acdo

A% A% -- -- - Bloco A
F - A% - Bloco B
F - F \% Comando X
F - F F Comando Y

Computacdo I
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3.5 Selecao de Multipla Escolha

escolha X
caso E1: Comandol; {ou bloco de comandos}
caso E2: Comando2; {ou bloco de comandos}

caso EN; ComandoN; {ou bloco de comandos}

caso contrario: ComandoM; {ou bloco de comandos}
fim escolha

Exemplos:

inicio
caractere: op;
leia(op);
escolha(op)
caso ‘c’ : imprima(‘“‘copiando arquivo”);
{comandos necessarios para copiar arquivo }
caso ‘a’: imprima(“apagando arquivo”);
{comandos necessdrios para apagar arquivo }
caso ‘d’: imprima(*“‘criando diretério”);
{comandos necessdrios para criar diretorio }
caso ‘f’: imprima(‘“‘formatando disquete”);
{comandos necessdarios para formatar disquete }
caso contrario: imprima(‘‘saindo do programa’);
{comandos para sair do programa}

fim escolha

fim
inicio
inteiro: A,B;
leia(A);
escolha(A)
caso 10: B = A**2;
caso 20: imprima(“Erro”);
fim escolha
fim
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Selecao Encadeada X Multipla Escolha

e Toda multipla escolha pode ser transformada numa selecdo encadeada
¢ O inverso nem sempre € verdadeiro

inicio
inteiro: A,B;
leia(A);
escolha(A)
caso 10: B = A**2;
caso 20: B = A**3;
caso contrario: imprima(‘‘erro”);
fim escolha

fim
1nicio
inteiro: A,B;
leia(A);
se A =10 entdo
B = A**2;
sendo se A = 20 entdo
B = A**3;
senao imprima(‘‘erro’”);
fim se
fim se
fim
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4.Algoritmos — Estruturas de Repeticao

4.2 Repeticao com teste no inicio : enquanto

enquanto <condicao for V> faca
comandol;

comando N;
fim enquanto

¢ A condicao representa a condicao para executar o laco

4.3 Repeticao com teste no fim : repita

repita
comandol;

comando N;
até <condicao for V>

¢ A condicio representa a condicao de parar o laco

4.1 Repeticao com variavel de controle incremental: para

para Variavel de Vallnic até ValFin passoP faca
comandol;

comando N;

fim para
e Qs valores Vallnic, ValFin e P definem quantas vezes o laco sera executado
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Exemplo :

Os 3 algoritmos a seguir imprimem a tabuada do nimero 5. Cada um utiliza uma
estrutura de repeticao diferente. Siga passo a passo cada um deles e defina qual
seria a saida nos 3 casos :

e utilizando para
inicio
inteiro : CON;
para CON de 1 até 10 passo 1 faca
imprima (CON, “ vezes 5 = *“,CON*S5);
fim para

fim

¢ utilizando enquanto
inicio
inteiro : CON;
CON«1;
enquanto CON <= 10
imprima (CON, “ vezes 5 = *“,CON*S5);
CON«CON+1;
fim enquanto

fim

¢ utilizando repita
inicio
inteiro : CON;
CON«1;
repita
imprima (CON, “ vezes 5 = *“,CON*S5);
CON«CON+1;
até CON > 10
fim
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Exemplos de Algoritmos com Estruturas de Repeti¢ao

inicio { Algoritmo para o Cédlculo da Média Final de uma Classe de 40 Alunos
Repeti¢do com variavel de controle }

real:P1, P2, P3, MF;

inteiro: CONT;

caractere : NOME

para CONT=1 até CONT<=40 passo 1 faca
leia(NOME);
leia(P1,P2,P3);
MF«(P1+P2+P3)/3.0;
se MF>=7.0 entao
imprima(NOME, “Aprovado®);
imprima(‘“Media Final = “,MF);
fim se
fim para
fim

inicio { Algoritmo para o calculo da média de valores lidos até que se digite o valor —1
(Repeticdo com teste no inicio do laco )}

inteiro: VALOR,ACUMVAL,TOTLID;

real : MEDIAVAL;

ACUMVAL <« 0;
TOTLID<« 0;

leia(VALOR);

enquanto VALOR= -1 faca
ACUMVAL«+ACUMVAL+VALOR;
TOTLID«TOTLID + 1;
leia(VALOR);

fim enquanto

se TOTLID=# 0 entao
MEDIAVAL—ACUMVAL/TOTLID;
imprima(MEDIAVAL,TOTLID);

fim se

fim
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inicio { Algoritmo para o cdlculo de vinhos branco, tinto e rose fornecidos pelo usudrio

(Repeti¢ao com teste no fim do laco )}
caractere : TV; { tipo do vinho}
inteiro :  CONYV, {contador de vinhos}
CT, {contador de tinto}
CB, {contador de branco}
CR; {contador de rose}
real : PT, PB, PR { porcentagem de tinto, branco e rose}

CONV « 0; CT « 0;
CB « 0; CR « 0;
repita

imprima(*“(T)into”);
imprima(*“(B)ranco”);
imprima(‘“‘(R)ose”);
imprima(‘“‘(F)im”);
imprima(‘“Entre com a Opcao”);
leia(TV);
CONV « CONV +1;
escolha(TV)
caso ‘T : CT « CT + 1;
caso ‘B’ :CB « CB + 1;
caso ‘R’ :CR <« CR + 1;
caso ‘F’: CONV « CONYV - 1;
fim escolha
at TV="F

se CONYV > 0 entao

PT « (CT *100) / CONV;
PB < (CB *100) / CONV;
PR < (CR *100) / CONV;
imprima (‘“Porcentagem de Tintos = *, PT);
imprima (“Porcentagem de Brancos = *, PB);
imprima (‘“Porcentagem de Roses = *, PR);
senao
imprima(“Nenhum tipo foi fornecido”);
fim se
fim
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IMPORTANTE

¢ O laco para-faca é mais apropriado quando ja se sabe (através do usuario ou
definindo-se o total através de uma constante) o nimero de iteracoes
(repeticoes).

¢ O laco enquanto-faca é mais apropriando quando a condicao de parada é
inesperada , isto é, nao se sabe previamente o total de repeticoes. (Ex. Condicao
de parada : entrada de um valor -1)

¢ O laco repita-até também é mais apropriado quando a condicao de parada é
inesperada, mas o laco precisa ser executado ao menos 1 vez.

Conversao de Estruturas de Repeticao :

¢ toda estrutura_para-faca pode ser convertida em enquanto-faca ou repita-até
quando o nimero de iteracoes é previamente conhecido

¢ Quando o nimero de iteracoes nao é previamente conhecido, nao é possivel
converter enquanto-faca ou repita-até em para-faca

¢ toda estrutura enquanto-faca pode ser convertida em repita-até e vice-versa
utilizando-se a negacao da condicao de parada.
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